

# 生态之城

## 蓝天下有“黄金屋”

烟台是一座山、海、岛、河、泉一应俱全的城市，呵护好青山绿水、保持好碧海蓝天，是一种历史责任，更是转调发展的优势再造。

初春时节行走在烟台大地，一个纵跨7区、面积约1500平方公里的生态文明示范区，正引领烟台生态建设迈向新境界。这是国内首个以生态文明建设为主题的示范区，由烟台与中国社科院共同启动建设，大手笔搭建起烟台生态文明建设的创新载体和实践平台。经过半年时间的积极推进，示范区内绿道慢行系统、生态水网工程、清洁能源利用、低碳社区建设等生态工程已经启动，100多个生态基础设施、生态产业园区等重点工程开工建设，111项生态工程项目正快速推进。

生态文明示范区的建设，是烟台生态文明建设的一大亮点。在它背后，是这座城市坚持加强生态建设、提高环境质量的不懈努力。近5年，烟台先后投入30多亿元用于城乡绿化，启动实施了一系列绿化工程。目前全市林地面积达到865万亩，森林覆盖率达到41.7%，居山东省首位，各类自然保护区总数增加到20多处，城乡人居环境进一步改善。

留住青山绿水，更要守护碧海蓝天。烟台实施海域海岛海岸整治修复以及大气污染减排等工程，全市投资38亿元的海域海岛海岸整治修复正按规划有序推进，海洋物种资源和生态系统得到有效保护，海水水质功能区达标率为100%，PM2.5纳入常规监测。仅2013年，烟台就实

施了78项大气污染减排工程，华能烟台等5项工业企业大气污染减排重点工程均完成目标；实施总投资64.7亿元的94个节能及循环经济项目，全部完成后可实现节能190万吨标准煤。

提高发展的“生态含金量”，是烟台生态文明建设的落脚点。烟台把生态文明建设与转方式、调结构结合起来，并实现了二者的辩证统一。他们通过着力培育壮大绿色产业，发展低碳循环经济，建设生态园区，推动生态文明建设；以生态文明建设为着力点，倒逼经济结构调整和发展方式转变。如此一来，让烟台的经济结构更加优化，实现了发展速度与质量、效益的有机结合，转变发展方式迈出坚实步伐，高新技术产业比重提升迅速。

如今的烟台，转调之旅愈发显得步履“轻盈”：全市连续7年完成山东省下达的节能目标任务，市区环境空气质量优良率保持在90%以上，成为首批全国环保模范城市。就在雾霾困扰的2013年，烟台市空气质量优良天数达到330天，优良率90.4%，蓝天白云天数294天，超出全省平均水平137天。



生态家园



海底世界

# 拥抱幸福

制图：潘旭涛

# 碧海蓝天

潘旭涛 张行方 张景亮

## 幸福之城

### 百姓共享发展成果

“发展要，民生为本。”身处改革开放前沿的烟台，始终把发展惠民作为落脚点，大力发展民生事业，切实保障和改善民生，让百姓真正享受到科学发展的丰硕成果。

一组数字可以诠释烟台市的这一发展理念：

——大手笔投入普惠民生，全市近年来先后出台120多项民政惠民措施，累计投入民政事业费76亿元；

——困难群众保障水平显著提升，五年累计发放城乡低保金、医疗救助金和爱心救助金16.5亿元，救助困难群众193万人次；

——让群众更好地享受基本的公共文化服务，近年来全市文化建设已累计投入60多亿元……

一系列民生新政的实施，温暖了百姓心田，带来了浓浓暖意。在新的历史起点上，烟台正不断加大力度惠民生、增民享、解民忧、谋福祉，让改革发展的成果更多更好地惠及百姓。近年来，烟台在经济发展稳步推进的同时，烟台把纾解民困、改善民生贯穿于发展全过程，以扎实的惠民举措，切实改善人民群众的生产生活水平，全面提升市民百姓的幸福指数。在刚刚过去的2013年，烟台各项社会事业健康发展，解决了一大批与群众利益密切相关的教育、就业、保障、医疗、住房等实际问题。城市居民人均可支配收入9.6%和11%，农村居民收入增幅继续高于城市居民，基本公共服务的均等化程度进一步提高。

一系列扎实的惠民举措，推动了烟台民生事业稳步推进、连年提升。就业方面，该市实施更加积极的就业政策，多渠道增加就业容量，在增加就业、鼓励创业中提高群众收入，连续5年实现城乡就业稳步增长。医疗保障方面，城镇基本医疗保险参保率达到99.9%，新农合参保率达到100%，基本实现了城镇职工医保、城镇居民医保、新农合“三网覆盖”，人人享有医保的目标。教育方面，城乡教育逐步均衡发展，仅去年就发放助学金1.1亿元，加固和改造中小学校舍面积112.7万平方米，目前全市购置或统筹配备校车202辆，790辆农村中小学校车年底前将全部到位。



海滨广场

文化惠民，是烟台市推进民生事业发展一大亮点。烟台大剧院是国内一流的现代化综合性剧院，以向广大市民提供优质高效的公共文化服务为主要功能，启用三年来已推出国内外高档次演出近400场，接待观众突破28万人次。他们以财政补贴形式推出的“经济适用票”，每年拿出1500万财政资金补贴票价，让更多市民在家门口就能以“低票价”欣赏到国内外高品质精彩演出。

以市民需要、百姓期盼为出发点，烟台还大力提升公共文化服务水平，着力提高城市文化形象，以文化建设惠民、增民享，让老百姓成为最大的受益者。近几年，他们投巨资兴建了滨海文化广场、体育公园、美术馆、画院、文化馆等一流的文化设施，文化建设累计投入达60多亿元，在市区形成了以文化中心为引领，以周边文化场馆为辅助，以专业和群众文化品牌为支撑，立体化、全天候、无缝覆盖的文化网络。走出市区，城镇乡村各处文化设施一样丰富健全，全市农家书屋总数达到4000多家，覆盖80%的农村和社区，形成了市、县、镇、村四级公共服务设施网络，万人拥有公共文化设施1200平方米，真正让百姓享文化盛宴、得文化实惠。

如今，在“民生阳光”普照下，烟台城市公共服务正逐步向农村覆盖，城乡居民共享发展实惠，一个民生为本的城乡协调发展新格局正亮点凸现、普惠民生。



海滨夜色

# 文明之城

## 人心树起道德丰碑

2月10日，中央电视台“感动中国”2013年度人物颁奖典礼拉开序幕，烟台招远刘盛兰老人20年拾荒助学的义举感动了国人。

刘盛兰“感动中国”，不是一个人的偶然举动，其背后是一座城市的文明积淀。2005年10月，烟台成为全国首批9个“全国文明城市”之一，首摘文明桂冠；2009年、2011年，经中央文明委复查确认后，烟台继续保持全国文明城市荣誉称号并受表彰，实现了文明“三连冠”。

饱含道德魅力的“好人群像”，正是烟台建设精神高地，塑造城市文明的充分体现。他们以独特的爱心文化，诠释着“爱在烟台，难以离开”的深刻内涵。“舍出一条腿、换回一条腿”的“最美女孩”刁娜、43载悉心照顾脑瘫养子的王华堂夫妇、凿渠4000米让村民喝上甘甜水的农民老乃臣、两进火场救出10多位员工而英勇牺牲的“最美高富帅”周江疆、来自乡村的七旬“布衣慈善家”孙茂文、45年坚持学雷锋做好事的“小巷总理”安立盛、身患白血病依然牵工作岗位的“最美大学生村官”张广秀、用青春谱写生命壮歌“最美消防队员”孙茂琛、身患癌症仍坚守在反贪一线的检察官王家强……不胜枚举的善行义举，构筑起这座城市共同的精神高地，也在潜移默化地影响着这座城市的气质。

从2004年起，烟台市启动道德模范评选活动，近十年来，全市先后有212人荣获“烟台市道德模范”称号，有2人荣获“全国道德模范”称号，4人荣获“全国道德模范”提名奖，同时，16人荣获“山东省道德模范”称号，21人获“山东省道德模范”提名奖。从2003年起，“十佳烟台好人”评选活动正式启动，目前已经有70余人当选“烟台好人”。

从2002年开始首倡的“爱心一日捐”活动，每年参与人数达40多万，累计捐款超过12.4亿元。

发轫于1994年的青年志愿者行动，也润物无声般地影响着这座爱心城市。在今天的烟台，平均每12个人中就有1名志愿者，“我参与、我奉献、我快乐”正在影响着更多的人。



万华工业园



烟台大剧院演出剧照



城市一角

# 通衢之城

## 现代综合立体交通



大海吸引四方宾朋

烟台地跨黄海和渤海，处于中国南北海上交通要冲，自古即是著名的港口。30年开放历程，又让这座城市经历了化蛹成蝶的“蜕变”，成为黄渤海畔一颗璀璨的明珠。

烟台市中心城区地处山海之间，市区南部连绵的群山曾一度阻隔了城区的拓展与膨胀，原有的地理空间显得“捉襟见肘”。由此，烟台拓展东西两翼，贯通南北山海，以路网建设为主，全面拉

开城市发展大框架。通过不断增加城市基础设施投入，建设完善各类基础设施，滨海广场、文化中心、国际博览中心、体育公园、新机场、新火车站……一批高质量、高水准的亮点精品工程陆续开工建设，城市综合承载能力和服务功能日益增强。2005年10月，烟台获得联合国人居奖，成为当年中国唯一的获奖城市。

交通是一个城市的动脉。近年来，烟台市以重大项目为节点延伸城市交通功能，全力推进重大交通基础设施项目建设，着力构建纵横海陆、驰骋天地的海陆空综合立体交通体系，逐步打破阻碍城市交通瓶颈，发展之路豁然开朗。铁路方面，承载烟台人“动车梦”的青烟威荣城际铁路正在加紧施工，今年底开通后，将成为纵贯半岛城市群、连通全国高速铁路网的重要通道；正在建设的龙烟铁路全线建成后，将与大莱龙铁路连为一体，形成一条新的环渤海经济通道。民航方面，2011年9月开工建设的烟台新机场目前已累计完成投资33.5亿元，明年通航后将与青岛、济南一起构成省内三大干线机场。港口方面，烟台港西港区已经进入边生产边建设阶段，液化油品码头、顺岸通用码头已投入试生产，建成后将成为渤海南岸大型综合枢纽港；2013年全市10个港区完成港口吞吐量2.87亿吨，跻身沿海港口吞吐量前十强。公路方面，烟台共建成国省干线公路35条2353公里，全市形成了以沈海高速、荣乌高速、威青高速、烟海高速、三条疏港高速和烟上线、烟汕线为主骨架的高等级公路网。

完善海陆空立体交通体系，铁路建设取得重大突破，港口建设拉开总体框架，航空发展迎来重要机遇，公路建设实现快速推进，一个以铁路为主干、以港口为龙头、以公路为支撑、以民航为羽翼、以管道为补充的现代化综合立体交通体系正在逐步形成。



烟台港